

2024年吉林“1·8消费节”全面启动

1月7日,由吉林省政府主办,省商务厅、省文旅厅、省体育局承办的2024年吉林“1·8消费节”在长春市启动,标志着历时53天的全省性综合消费促进活动正式启幕。

据了解,举办“1·8消费节”旨在深入贯彻落实中央经济工作会议精神,省委经济工作会议部署,着眼扩大内需,抢抓新春消费旺季和冰雪消费热点,组织实施一系列主题化、特色化、多元化消费促进活动,持续扩大消费,进一步增强消费对经济发展的基础性作用,不断满足人民群众美好生活的需要。

本届“1·8消费节”以“幸福吉祥年”为主题,以“消费在吉林”为核心,创意设置“购在吉林”“吃在吉林”“玩在吉林”“乐在吉林”四大板块内容,期间,全省将推出100项专题促销,开展超过1000场的特色活动,各类商贸、文旅、体育、电商等上千家企业联合参与,持续开展让利促销,让消费者充分享受实惠购物、



活动现场 省商务厅供图

玩转吉林的新体验、新乐趣。

据省商务厅相关负责人介绍,“1·8消费节”是省委省政府聚力打造的“吉字号”消费品牌,并正在成为广大消费者期待和喜爱的消费节日。本届“1·8消费节”将着力顺应消

费趋势,突出吉林特色,创新打造更丰富、更新颖、更时尚的消费场景,政策层面持续加码,统筹发放消费券,充分释放消费潜能,促进消费稳定增长,助力全省一季度“开门红”。

城市晚报全媒体记者 刘薇

我省六部门联合开展“城暖农民工”服务活动

近日,省人社厅、省教育厅、省民政厅、省住建厅、省总工会、团省委六部门联合印发了《关于开展“城暖农民工”服务活动的通知》,《通知》聚焦解决农民工急难愁盼问题,提出了十项具体要求,涵盖了就业、劳动保护、住房、教育、紧急救助等多个方面,对今后一个时期进一步做好进城农民工服务保障工作作出部署。

在农民工就业方面,《通知》提出,深入开展“两找一服务”创新提升工程,持续实施“农村劳动力转移就业四季春行动”“农村劳动力务工增收专项行动”,不断优化完善“96885吉人在线”服务平台功能,为农民工提供更多优质就业岗位,为企业解决用工难题,实现求职农民

工与用人单位互利双赢。

在农民工子女关心关爱方面,深入推进“两为主、两纳入、以居住证为主要依据”的随迁子女义务教育入学政策,不断提高随迁子女在公办学校就读比例。落实“最多跑一次”“一站式报名”等便民举措,加强对随迁子女学习和生活上的关心关爱,保障农民工随迁子女在流入地平等接受义务教育,帮助农村留守儿童、进城务工农民工子女等青少年群体实现微心愿。

《通知》还提出,加大保障性住房建设和供给力度,将符合条件的农民工纳入住房保障范围。进一步完善2200家工会驿站,对货车司机、网约车司机、快递员、外卖送餐员等农民工较为集中的重点群体加

强服务保障。强化临时救助救急解困功能,对遭遇急难的农民工做到凡困必帮、有难必救。在农民工集中输入地区,设立办事“一站式”综合服务窗口,提升农民工办事便利。畅通农民工维权渠道,加大农民工劳动保护力度等。

开展“城暖农民工”服务活动,是吉林省委、省政府深入贯彻党的二十大精神,做好农民工服务保障工作所采取的具体举措,能够推动在城镇就业的农民工就业更稳定,权益保障更充分,享受公共服务更便捷,形成农民工共建共享城镇发展成果、更好融入城镇的良好格局,从而让广大农民工更加深切感受到党和政府的关怀关爱。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

2023年我省共新建农村公路3183公里

2023年4月26日,吉林省乡村畅通工程正式启动实施,全省上下迅速掀起项目建设热潮,利用3年时间,全面建成覆盖县、乡、村、屯的高质量农村交通运输体系。

省政府印发实施方案,省财政每年拿出固定额度一般债券用于建设,年内目标任务全部超额完成,探索出“双组长专班推动”“以建补养”“引进社会资本”“一工序一报验”“农村公路+”等一系列涵盖建设、养护、筹资等好做法好经验,形成了建设、养护、管理、运营、安全、融合等6个方面的83项政策摘要,乡村畅通工程的“吉林模式”为“四好农村路”高质量发展注入强劲动力。

小村路有力服务了大发展,赢得了千千万万的民心。围绕“一主六双”高质量发展战略和乡村振兴,聚焦服务千亿斤粮食、千万头肉牛等重大工程,在实施乡村畅通工程的过程中,致力完善农村公路通达深度,推进乡村互联互通,提升产业园区、粮食仓储基地、果蔬基地、畜牧养殖基地对外联通的公路建设水平。长春市九台区地景公路带动周边民宿、农家乐、苗木种植户80余家,每户年均增收10万余元;依托通化县乡道大安至光华环线的便利条件,当地蓝莓产业蓬勃发展,光华蓝莓基地在全国居于行业领先地位;坐落在长春市双阳区鹿乡至齐家公路沿线的朝鲜族民俗村曙光



农村公路串起优势资源 省交通运输厅供图

村,探索了“一地两用、一水两养”的高效立体生态种养模式,实现农业增效和农民增收的“双增”目标……

“真是盼什么来什么,路修到了地头,今年苗木肯定能卖个好价钱”“路通了,以后孩子上学更方便了”……实实在在办好惠民利民实事,一句句肯定、一张张笑脸验证了乡村畅通工程实施的重大意义。2023年的吉林省,一条条出行不便、阻碍发展的次差路焕然一新,一条条“资源路”“旅游路”“产业路”“路边路”有效串起沿线优势资源,村路通到了村民家门口,更暖进了百姓的心

窝里,成为促进农村产业发展、兴边富民的“致富路”“幸福路”“民心路”。

2023年,全省共新建农村公路3183公里,改造农村危桥153座,实施农村公路安防工程2091公里,实施“畅返不畅”工程6230公里,均超额完成年度目标任务,新增349个自然屯通硬化路。其中,东光至塔子沟“美丽农村路”入选全国第一批交通运输与旅游融合发展典型案例,双辽市十卧公路等10条全省“最美农村公路”进一步增添了吉林绿的底色、美的生态。

张士鹏 城市晚报全媒体记者 刘佳雪

中方决定对5家美国军工企业实施制裁

新华社北京1月7日电 外交部发言人7日就反制美国向中国台湾地区出售武器、制裁中国实体答记者问时表示,中方决定对5家美国军工企业实施制裁。

有记者问:近期,美国出台新一轮对台军售,并以各种借口制裁中国企业和个人。中方表示将采取反制措施,发言人能否介绍中方的具体举措?

发言人说,美国公然违反一个中国原则和中美三个联合公报,特别是“八·一七”公报规定,向中国台湾地区出售武器,罗织各种借口对中国企业和个人实施非法单边制裁,严重损害中国主权和安全利益,严重破坏台海和平稳定,严重侵犯中方企业和个人正当合法权益。中方对此强烈不满、坚决反对,已向美方提出严正交涉。

发言人表示,针对美方上述严重错误行径,根据《中

华人民共和国反外国制裁法》,中方决定对贝宜陆上和武器系统公司(BAE Systems Land and Armament)、联合技术系统运营公司(Alliant Techsystems Operation)、宇航环境公司(AeroVironment)、ViaSat公司和Data Link Solutions公司等5家美国军工企业实施制裁。措施包括冻结在我国境内的动产、不动产和其他各类财产,禁止我国境内组织、个人与其进行交易、合作等活动。

“我要强调,中国政府捍卫国家主权、安全和领土完整、维护中国企业和公民合法权益的决心坚定不移。我们敦促美方切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,恪守国际法和国际关系基本准则,停止武装台湾,停止对华非法单边制裁,否则必将遭到中方坚决有力回击。”发言人说。

中国在极地布放首个生态潜标



北京时间1月6日,考察队在布放潜标。新华社记者周圆摄

新华社“雪龙2”号1月7日电(记者周圆)北京时间1月6日,中国第40次南极考察队在阿蒙森海成功布放深水生态潜标,这也是中国首次在极地布放生态潜标。

考察队副领队王金辉介绍,这套潜标的主要生态传感器依托重点研发项目自主研发,通过光学和声学方式对上层海洋磷虾进行长周期探测。该套潜标布放水深约3000米,计划放置1年,将收集长周期序列的磷虾数据以

及相关的生态环境参数数据。

据悉,布放这套生态潜标有助于更好掌握南极磷虾的季节分布特征,分析全球变暖背景下,南极主要生物种群状态及气候变化潜在影响,为南极海洋生态保护提供科学依据。

中国第40次南极考察由中国自然资源部组织,计划依托“雪龙”号、“雪龙2”号和各考察站开展一系列综合调查监测,深入研究南极在全球气候变化中的作用。

教育部义务教育教学改革实验区和实验学校名单 我省2个地区和5所学校入选

日前,教育部公示了义务教育教学改革实验区和实验学校名单,各省级教育行政部门共推荐63个实验区和189所实验学校。其中,吉林省2个地区和5所学校入选。

据了解,义务教育教学改革实验区公示名单中,我省的长春市净月高新技术产

业开发区和吉林市磐石市入选,而义务教育教学改革实验学校公示名单中,东北师范大学附属小学、吉林省第二实验学校、长春市第一〇八学校、延边州琿春市第四中学和通化市通化县大泉源满族朝鲜族乡大川学校入选。

城市晚报全媒体记者 陆续

长春市南关区21个小区将改造

近日,长春市公共资源交易网发布《吉林省长春市南关区2023年第一批老旧小区改造楼宇设施建设项目—监理施工六标段、七标段、八标段招标公告》。据了解,改造工程涉及长春市南关区明珠、南岭、公安、曙光等11个街道,21个小区,改造小区总建筑面积约为127.15万平方米。改造内容主要包括建筑外立

面修缮,外墙保温、屋面防水维修,雨水管更换,避雷带修复,平台及散水雨棚修缮,单元门窗更换,楼梯间粉刷,楼梯间踏步、缓台、栏杆及扶手修缮,水、电、气、热等管网及消防整治,照明更换,新增门禁对讲系统等工程。工程计划工期自签订合同之日起至2024年12月31日。

城市晚报全媒体记者 陆续